

## 目錄

# 圣经的内在启示



第一篇 神成为人与人成为神

第二章 基督的身体与新耶路撒冷

## 第一篇 神成为人与人成为神

[回目錄](#) [下一篇](#)



我们要概要的陈明圣经中内在的启示，并指出传统神学和信经在真理上的缺欠。这样的陈明并不是存着骄傲之心要与人争战，乃是在爱心里盼望所有神的儿女都能明白我们所看见的真理。

### 关于神的永远不变与神成为人的过程

持传统神学观念的人认为神是永远不变的，不能接受我们关于神经过过程的论述。我们要就这一点有所陈明。我们承认神性在永远里是不变的，祂在永远里就是神自己，祂的成分就是神。然而，希伯来二章十四节说，『儿女既同有血肉之体，祂也照样亲自具有分于血肉之体。』这说出神亲自成了血肉之体，实实在在的成了一个人。以赛亚九章六节也说，『有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们；…祂的名称为…全能的神、永远的父。』这位生在马槽里的婴孩耶稣，就是神所赐给我们的子，祂就是全能的神、永远的父。这些经文证明，神并非毫无改变；祂成为人，经过了一个过程，加上了人性。

在新约福音书，我们看见神进到童女腹中，成孕九个月。不可否认，这是一个过程。而后，祂在地上生活了三十二年半，乃是一段很长的过程。之后，祂上十字架被钉死，成功了救赎，这也是一个重大的过程。祂被埋葬三天后，从死人中复活，还在地上四十天与门徒来往，然后又升到天上，这也是一段过程。林前十五章四十五节说，『末后的亚当成了赐生命的灵。』祂在肉身里死了之后，在复活里成了赐生命的灵。这些经文让我们看见，神成为肉体来作人，之后死而复活，从肉体成为灵来赐生命。这都是祂所经历的种种过程。

以上我们所说的，虽然在神学上不一定有题及，却都是根据圣经。我要问一件事：断定真理的最高权威是神学还是圣经？在使徒时代就有异端说，基督不是在肉体里来的。

（约贰7。）我们若不承认神曾经成为肉体，这乃是异端。因此，我们说神经过过程，乃是完全合乎圣经的教训。我们中间自倪弟兄带领我们开始，就是一一直以圣经作为我们最高的权威，并且历代忠诚的信徒也都认为，除了圣经以外，不该再接受别的标准或权威。所以，我们不能受到传统神学的影响，而限制了我们对真理的认识。

## 关于人成为神

前面一点是说到神成为人的过程，现在我们要再说到人成为神的真理。这点其实不是我们的发明，乃是第二世纪的教父们就已经发现了。他们发现了三大奥秘：第一，三一神。神虽然是一位，但有父、子、灵的讲究，祂乃是三而一的神。圣经里虽然没有『三一神』这辞，但确有这事实。有关三一神的真理，司布真曾说，人的探讨研究都像以蠡测海，人的智力无法完全领略三一神的奥秘。第二，基督的身位。祂是神还是人？教父们读出基督有两种性情，祂是神又是人，祂乃是神而人者。第三，人成为神的问题。教父们发现，神救赎的工作乃是要把祂所创造而堕落的人救赎回来，并将他们作成神。这是指人经过神的救赎，至终在生命和性情上成为与神一样，但无分于祂的神格。

在神的救赎里，最重要的一点就是神重生了我们。重生的意思是，神把我们这些原来没有神生命的人，以祂自己的生命来生了我们，就像父亲生儿子一样；于是我们就在人的生命之外，得着神圣的生命。约翰一章十二至十三节说，『凡接受祂的，就是信入祂名的人，祂就赐他们权柄，成为神的儿女。这等人不是从血生的，不是从肉体的意思生的，也不是从人的意思生的，乃是从神生的。』以生物的例子来说，牛生牛，羊生羊；羊绝不会生出牛。同样的，人生人，神生神；神来重生人，乃是要使人有祂的生命，成为神的儿女，蒙神重生的人也就是在生命上成为神。

圣经也给我们看见，神不仅用生命生了我们，还叫我们有分于祂神圣的性情，并且还要使我们变化成神荣耀的形象。彼后一章四节说，『祂已将又宝贵又极大的应许赐给我们，叫你们…得有分于神的性情。』罗马八章二十九节说，『神所豫知的人，祂也豫定他们模成神儿子的形象。』林后三章十八节说，『我们众人…渐渐变化成为与祂同样的形象。』以弗所四章二十四节说，『并且穿上了新人，这新人是照着神，在那实际的义和圣中所创造的。』实在说来，在旧造里，神创造人时，人的外面就已经有神形象。

（创一26。）之后在新造里，当神重生我们，使我们成为新人、新造时，乃是在里面按着祂的形象来创造我们。腓立比三章二十一节说，『祂要…将我们这卑贱的身体改变形状，使之同形于祂荣耀的身体。』这是说到基督再来时，我们这卑贱的身体要改变，与祂那荣耀的身体完全一样。约壹三章二节说，『亲爱的，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明；但我们晓得祂若显现，我们必要像祂；因为我们必要看见祂，正如祂所是的。』所以，我们不光在生命、性情上要与神一样，在表现和形状上也要与祂一模一样。这些经文给我们看见，神救赎我们的目的，乃是要将我们作成神。

早期的教父们就有关于人在神的救恩中能成为神的教导。在第四世纪，有分于奈西亚大会的一位年轻的神学家亚他那修（Athanasius）便宣告说，『祂〔基督〕成为人，为要使人得以成为神。』从那时到现在，历代所有尊重圣经权威的神学家与接受真理的人都承认这事。今日的罗马大公教和希腊正教，也同样承认这事。（参『关于神经纶终极目标的真理』，五二至五三页。）

## 圣经的内在启示

以下我们要就着圣经内在的启示，题出一些重要的点。

## 人是神旧创造的中心

第一，在神的旧创造里，人乃是中心。在创世记，我们看见神创造天地万物，惟独创造人是按着神的形象和样式。一章二十六节说，『神说，我们要按着我们的形象，照着我们的样式造人。』神造人的时候，是按着神的形象造的，可见人乃是旧造的中心。因为人有神的形象，神造人不是从人类，乃是从神类。神虽然是造人，但祂却造出一个与祂自己相像的人，可以说这乃是造出神类来了。

## 主耶稣是神也是人

第二，主耶稣是神也是人。罗马一章三至四节说，『论到祂的儿子，我们的主耶稣基督：按肉体说，是从大卫后裔生的，按圣别的灵说，是从死人的复活，以大能标出为神的儿子。』按肉体说，主耶稣是人，是大卫的后裔；但是按着圣别的灵说，祂乃是神。主耶稣是神而人者，祂的肉体（指祂的人性）被神用大能在复活里标出为神的儿子。这个大能的标出，乃是在复活里的标出，是神圣别之灵的成分作出来的。这就是说，大卫的后裔原是人子，被神化了，从人子变成神子了。

## 在十字架上基督的肉体被治死，在灵里祂却活着

第三，当主耶稣钉在十字架上的时候，在肉体里祂是被钉死了，但在神圣的灵里，就是在神性里，祂在十字架上并没有被钉死，反而正在大力的活动。彼前三章十八节说，『基督也曾一次为罪受死，…在肉体里祂被治死，在灵里祂却活着。』这里的『活着』乃是『活动』的意思。圣经恢复本在此有一个注解，『钉十字架不是在那作基督神性的灵里把祂治死，只是在祂成肉体时所得着的肉体里（约一 14）把祂治死。在十字架上，祂的肉体死了，但那作祂神性的灵却没有死，反倒因着生命的新能力得以活泼的活着，以致在祂肉体死后并祂复活以前，祂在这得了加力作祂神性的灵里，传道给堕落的天使听。』（彼前三 18 注 3。）所以，基督死的时候有两面的事在进行，一面祂的肉体在十字架上死了，一面祂的神性却大大的活动。

## 基督是一粒麦子死了，结出许多子粒来

第四，在约翰十二章二十四节，主耶稣说，『一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒；若是死了，就结出许多子粒来。』主比喻自己是一粒麦子。麦子落在地里，一面是死了，另一面麦种里有一个生命还活着，不然怎能长出子粒呢？并且在前一节，主耶稣说，『人子得荣耀的时候到了。』主是说祂要如同麦子落在地里死了，但这也是祂得荣耀的时候。这话含示祂这粒麦子一面是死，一面是活；祂乃是经过死而进入复活。祂的复活，就是祂的得荣耀。这不仅是一个比喻，更是一个事实。

主耶稣是一粒麦子，祂在十字架上被钉死的时候，祂的肉体在那里受死，就是祂的体壳在那里受死，但祂体壳内的生命却活着，就是祂神性里的生命正大力的活动，长出新的生命，叫祂复活。这个复活乃是神性加到祂那死了的人性里，使祂那死了的人性得以复活。这一死一活，就把基督的人性调到神性里，也把神性调到祂的人性里。这复活就是标出，是神用大能使基督复活，将祂标出为神的儿子。这一节所陈述的，与彼前三章十八节所说的相当吻合。

## 基督的人性在复活里生为神的儿子

第五，行传十三章三十三节说，『神已经向我们这作儿女的完全应验，叫耶稣复活了，正如诗篇第二篇上所记：「你是我的儿子，我今日生了你。」』这里说，『我今日生了你，』这个今日乃是指基督复活的那一天。那个『生』就是罗马一章四节所说的『标出』。在基督复活那日，基督的人性提高到神性里，神性也调到祂的人性里，叫祂的人性得以生为神的儿子。总结来说，神圣的灵就是基督的神性，神性把基督被钉死的人性点活，并且神性进入祂的人性里，使祂的人性进入神性，生为神的儿子。基督在人性里生为神的儿子，这是基督在复活里所完成三件大事的第一件。

## 末后的亚当成了赐生命的灵

第六，我们要来看基督在复活里所完成的第二件大事，就是祂成了赐生命的灵。林前五章四十五节说，『末后的亚当成了赐生命的灵。』基督原是神，成了肉体，就是末后的亚当。然后，这末后的亚当到十字架上被钉死，三天后复活，成了赐生命的灵。根据传统神学的说法，三一神是不可混的，父是父，子是子，灵是灵，父、子、灵三位一体，位不可分，体不可混。但圣经明白的说，基督这末后的亚当（就是子）成了灵。所以，我们不愿意拘泥于传统神学三位一体的说法，而是照着圣经说神是三而一的，父、子、灵彼此有别却不分开，乃是互相内在的同时共存。就如中文诗歌四百四十七首所说的：『父、子、灵乃是一神！身位虽三，本质却是一灵。』我们不是以神学为权威而否认圣经，乃是以圣经为我们惟一的标准。在基督的复活里，祂这位在肉体里末后的亚当成了赐生命的灵。不光是祂神圣的灵叫祂那死了的肉身复活了，并且祂那肉身更成了赐生命的灵，能分赐生命给人。这赐生命的灵就是圣灵，不是神的灵之外的另一个灵。

## 基督在复活里重生所有神拣选的人

第七，基督在复活里所完成的第三件大事，乃是把神在历代所拣选的人重生为神的众子。一般都以为，我们是在相信主时，才重生为神的儿子。但以弗所二章六节说，神『又叫我们在基督耶稣里一同复活，一同坐在诸天界里』。所以，我们乃是与基督一同复活。彼前一章三节也说，『我们主耶稣基督的神与父…藉耶稣基督从死人中复活，重生了我们。』所以，我们乃是在基督的复活里与基督一同复活，一同被生为神的儿子。

## 基督原是神的独生子，复活生为神的长子

第八，我们要来看基督原是神的独生子，如何成为神的长子。约翰一章十八节说，『从来没有人看见神，只有在父怀里的独生子，将祂表明出来。』这说出基督耶稣在永远里就是神的独生子。约壹四章九节说，『神差祂的独生子到世上来，使我们借着祂得生并活着。』这指明当神差基督到世上来的时候，祂仍是神的独生子。但在罗马一章三至四节：『论到祂的儿子，我们的主耶稣基督：按肉体说，是从大卫后裔生的，按圣别的灵说，是从死人的复活，以大能标出为神的儿子。』八章二十九节又说，『神…使祂儿子在许多弟兄中作长子。』这两节指明基督的人性在复活里生为神的长子，就是基督的人性提高到神性里了。基督作为神的独生子只有神性，没有人性；但基督作为神的长子，不只有神性，还有复活、拔高的人性，就是被神子化的人性。

## 神的独生子与神的长子在时间上的分别

第九，我们要再来看基督作为神的独生子与长子在时间上的分别。基督作为神的独生子，乃是从永远到永远。而基督作为神的长子，乃是从祂的复活开始，直到永远。曾有人否认主耶稣复活后还有人性，认为祂的身体在祂复活后，就已经被撒在坟墓里了。这样的看法并不正确。在马太二十六章，大祭司审问主耶稣，问祂是不是神的儿子时，（63，）主回答他说，『你说的对了。然而我还要告诉你们，从此以后你们要看见人子，坐在那大能者的右边，驾着天上的云而来。』（64。）这话指明祂复活升天后，到祂驾着天上的云再来时，祂还是人子。希伯来一章六节说，『神再带长子到世上来的时候，就说，「神的众使者都要拜祂。」』这说出神使祂的儿子第二次来时，不是以神独生子的身分，乃是以带有神性与人性的长子身分而来。

这个长子的身分持续多久呢？在约翰一章五十一节主耶稣说，『你们将要看见天开了，神的使者上去下来在人子身上。』神的使者在人子身上上去下来，乃是直到永远，没有时间的限制。在使徒行传，当司提反被逼迫而将要殉道时，他看见耶稣站在神的右边，就说，『看哪，我看见诸天开了，人子站在神的右边。』（七56。）这证明主在升天时仍是人子。在启示录一章，主耶稣在七个金灯台中间行走时也仍是人子。（13。）所以，基督复活后带着人性，升天带着人性，再来时带着人性，直到永远都带着人性。然而，我们也要了解，并非祂升天后仍是人子，就不是神子了。主复活升天成为神的长子，乃是带着神性与人性；人子、神子其实乃是一。

## 第二篇 基督的身体与新耶路撒冷

[上一篇](#) [回目錄](#)



### 信经的缺欠

传统神学里有所谓的信经，但信经在真理的陈述上有所缺欠。信经虽然是对的，但是不彀完全。所以，我们不能以信经为真理的准则，乃要以圣经为惟一的标准。在此，我们要指出几项重大的真理，是信经所没有题到的。第一，约翰七章三十九节说到在主死而复活以前还没有『那灵』。第二，林前十五章四十五节说到在主的复活里，『末后的亚当成了赐生命的灵』。第三，林后三章十八节说到『主灵』，以及主就是那灵。第四，腓立比一章十九节说到『耶稣基督之灵全备的供应』。在这灵里有全备的供应，因为主经过成为肉体，经过人生，钉死十字架，又进到复活里，所以祂的供应是全备的。第五，启示录题到『七灵』，（一4，三1，四5，五6，）就是七倍加强的灵。第六，出埃及三十三章二十三至二十五节所描述的圣膏油乃是豫表复合的灵。这些关于神的灵之重大真理，在信经中并未题到，然而，主在祂的恢复里却给我们看见了。

### 关于基督身体的内在启示

圣经中另一重大的内在启示，乃是关于基督的身体。

### 基督身体的架构与内容

以弗所四章三至六节说，『以和平的联索，竭力保守那灵的一：一个身体和一位灵…；一主，一信，一浸；一位众人的神与父，就是那超越众人，贯彻众人，也在众人之内的。』这几节经文乃是说到基督身体的架构与内容。我们这些信基督、蒙了重生、在变化中的信徒乃是这个身体的架构。在这身体里有一位灵、一位主和一位众人的神与父，作其中的生命内容。所以，这身体的生命内容就是三一神，有父作其源头，有子作其元素，有灵作其素质，并由所有的信徒构成为身体的架构。



## 基督身体的建造

十一至十六节讲到这个身体的建造。十一至十二节说，『祂所赐的，有些是使徒，有些是申言者，有些是传福音者，有些是牧人和教师，为要成全圣徒，目的是为着职事的工作，为着建造基督的身体。』元首基督将使徒、申言者、传福音者、牧人和教师等这些有恩赐的人赐给召会，乃是为要成全众圣徒，为着建造基督的身体。而基督身体的建造是在于身体的长大。十六节说，『叫身体渐渐长大，以致在爱里把自己建造起来。』身体自己长大，就把自己建造起来。身体实际的建造就是长大。

信徒要长大，就不能再作小孩子，乃要在一切事上长到元首基督里面。（14~15。）并且，要达到长成的人，达到基督丰满之身材的度量，就需要众信徒都达到信仰上并对神儿子之完全认识上的一。（13。）在十三节，圣经恢复本有一个注解说明得很清楚：『在三节那灵的一，是在实际上神圣生命的一；本节的一，是在实行上我们生活中的一。我们在实际上已经有了神圣生命的一，我们只需要持守这一。但我们需要往前，直到我们在实行上达到生活中的一。这方面的一，包括两件事：信仰，以及对神儿子的完全认识。信仰不是指我们信的行动，乃是指我们所信之事，就如基督神圣的身位，以及祂为我们的救恩所成就救赎的工作…。』

对神儿子的完全认识，乃是对关于神儿子之启示的领略，是为着我们的经历。我们越在生命中长大，就越固守信仰，持定对基督的领略，也越抛弃一切引起分裂，次要且较低的道理观念。然后我们就要达到或达成这实行上的一；也就是说，我们要达到长成的人，达到基督丰满之身材的度量。』（注3。）今日的基督徒在所谓的信仰上有许多不同的见地，这些不同的见地其实都不是重要的事，比如守日、受浸、长老治会等。但因着这些不同的见地，就造成了分裂。其实，信仰就是信基督，祂是神而人者，为我们的罪死在十字架上，我们乃是相信祂的身位和祂的工作。所有在基督里的信徒在对基督之身位和工作上的信仰本当完全是一，但因着有许多不同的见地，就中了仇敌的诡计，受教训之风的影响，而各自成立了公会与宗派。所以，我们都需要长大，不要再作小孩子，被一些教训所影响，而离开了基本的信仰。因为基本的信仰只有神、基督、祂的身位和祂救赎的工作。这是所有正统的基督徒所相信的。若是我们都持守这共同的信仰，而丢弃其他的见地，我们众人就都合一了。

当日在哥林多召会中，信徒因持守不同的见地和教训而分裂。有的人说，『我是属保罗的，我是属亚波罗的，我是属矶法的，我是属基督的。』（林前一12。）保罗因此责备他们说，『基督是分开的么？保罗为你们钉了十字架么？或者你们是浸入保罗的名里么？』（13。）保罗劝勉哥林多的信徒都说一样的话，他们中间也不可有分裂，只要在一样的心思和一样的意见里，彼此和谐。（10。）使徒的话清楚的说出，我们乃是同属一位基督，基督是不能分的，我们也该放弃所有不同的意见，而在信仰上达到一，并保守身体的一。

## 启示录十二章以及二十一至二十二章的两大异象

关于基督身体的终极完成，在启示录有两个大的异象。第一个异象在十二章，说到一个宇宙的妇人。（1。）第二个异象是在末了两章所说的新耶路撒冷，就是基督的新妇和妻子。（二一2，9~10。）传统神学对于这两个女人的正确了解和解说是非常短缺的。

### 一个宇宙妇人的异象

十二章一节说，『天上现出大异象来，有一个妇人身披日头，脚踏月亮，头戴十二星的冠冕。』这里说到一个宇宙的妇人，是指甚么呢？在创世记三十七章曾有过类似的记载，说到约瑟作了一个梦，梦见太阳、月亮与十一颗星来向他下拜。（9。）太阳是指约瑟的父亲雅各，月亮是指他的母亲，十一颗星加上约瑟，就是包括他在内的十二个兄弟。这是代表以色列全家，就是那时神在地上全体的子民。基于约瑟之梦的原则，在启示录中这异象中的妇人，乃是代表在大灾难期间，神在地上的全体子民，包括犹太人和新约的信徒。圣经比喻基督如同清晨的日光，（路一78，）因此在基督来到世上之前的旧约时代乃是黑夜，月亮乃是表征神旧约时代的子民。月亮是在妇人的脚下，因为月亮时代是律法时代，不该像星那样被高举。星象征列祖，就是神颁赐律法之前的子民，在妇人头上为冠冕。列祖和律法时代都是在夜间。等到基督这清晨的日光从高天临到，日头的时代就来临了。由新约信徒组成的召会是日头，因为基督是日头，而新约信徒乃是基督的一部分。所以启示录十二章的宇宙妇人乃是指着神在旧约和新约时代所有的子民，他们都是发光者，构成了这妇人。在大灾难结束后，就进入千年国时代，此时新耶路撒冷乃是初期的显出来。二章七节说，『得胜的，我必将神乐园中生命树的果子赐给他吃。』这里的乐园不同于路加二十三章四十三节的乐园所指已死圣徒安息的地方；而是指要来千年国里的新耶路撒冷，是主应许给得胜者时代的赏赐，他们在其中可以特别享受基督作他们生命的供应。

## 新耶路撒冷的异象

国度时代过去以后，新天新地的新耶路撒冷就显出来了。启示录二十一至二十二章乃是新耶路撒冷的终极完成。新耶路撒冷不仅由一个女人来豫表，其中所启示的异象相当丰富多面，以下要约略的来述说。

### 圣城

在二十一章二节上半，使徒约翰说，『我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降。』首先，新耶路撒冷是一座圣城，意思就是分别的城，是从神以外的事物分别出来的城。按照旧约来看，城乃是表明神的国，城墙划出一道界限，表明这是神掌权的范围。

### 帐幕、殿与至圣所

新耶路撒冷是神的帐幕、神的殿与至圣所。三节说，『看哪，神的帐幕与人同在，祂要与人同住。』这里说新耶路撒冷是神的帐幕，就是神的居所。按照新约的原则，帐幕是指人，这豫表首先应验在基督身上，基督是神成为肉体，支搭帐幕在我们中间，祂乃是神的帐幕在人间。（约一 14。）而新耶路撒冷是基督的扩大，作为神的住处，乃是神与人相互的居所。启示录二十一章二十二节说，『我未见城内有殿，因主神全能者和羔羊为城的殿。』新耶路撒冷也是神的殿，殿是事奉神之人的住处。城内没有殿，所以这城就是殿。十六节说，『城是四方的，…长宽高都相等。』在旧约时代的帐幕和圣殿中的至圣所也是长宽高都相等。（出二六 2~8, 16, 33, 王上六 20。）所以，新耶路撒冷不只是神的殿，更是至圣所，就是神的所在。新耶路撒冷是帐幕，神住在里面；新耶路撒冷又是殿，我们住在里面。神住在帐幕里，就是神住在圣徒里；而圣徒住在神的殿里，就是圣徒住在神里。这都指明神与人彼此互相内住与联结。

## 基督的新妇与妻子

启示录二十一章二节说，『圣城新耶路撒冷…豫备好了，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫。』九至十节说，『我要将新妇，就是羔羊的妻，指给你看。我在灵里，天使带我到一座高大的山，将那由神那里从天而降的圣城耶路撒冷指给我看。』这些经文指出新耶路撒冷乃是一个女人，豫表基督的新妇和妻子。这乃是与召会有关。以弗所五章二十五节说到丈夫要爱妻子，正如基督爱召会。召会作为基督的妻子，到了新天新地时就终极完成为新耶路撒冷。新耶路撒冷乃是整体神的子民，包括亚当、亚伯等先祖，旧约的以色列人，以及新约的信徒。启示录二十一章十二节说，新耶路撒冷的城门上『写着以色列十二个支派的名字』。十四节说，『城墙…根基上有羔羊十二使徒的十二个名字。』这些经文表明新耶路撒冷包括以色列人，也包括新约的信徒，就是召会。在新旧两约，神将祂的选民比作自己的配偶，在爱里使祂得着满足，这要终极完成于新耶路撒冷。

## 新耶路撒冷的构造材料

我们再来看新耶路撒冷构造的材料。启示录二十一章十八至十九节说，『墙是用碧玉造的，城是纯金的，…城墙的根基是用各样宝石装饰的。第一根基是碧玉。』二十一节说，『十二个门是十二颗珍珠，每一个门各自是一颗珍珠造的，城内的街道是纯金。』这些构造的材料乃是表号，指明三一神是新耶路撒冷的构成。整座城是金山，金是指父神的神圣性情。门是珍珠；珍珠是蚌为砂粒所伤，分泌生命的汁液包裹砂粒而产生的，因此是指子基督救赎的死和分泌生命的复活，开了城的入口。城墙是宝石，宝石是指灵神变化的工作，如林后三章十八节所说的：『我们众人…渐渐变化成为与祂同样的形象，从荣耀到荣耀，乃是从主灵变化成的。』此外，启示录四章一节说到神显出来的样子好像碧玉。新耶路撒冷的城墙和城墙的第一层根基都是碧玉，（二一 18~19，）而且城的光辉好像碧玉；（11；）这说出新耶路撒冷就是神扩大的显出。总而言之，父是城的性质，子是城救赎的入门，灵变化人而产生宝石。而门上又有以色列人十二支派的名字，城墙的根基又有新约十二使徒的名字。这都说出新耶路撒冷是三一神与祂所拣选的人建造在一起，是神与人的调和，豫表神和祂历代的子民在新耶路撒冷里合而为一了。

## 光与灯

新耶路撒冷有光与灯。二十一章二十三节说，『那城内不需要日月光照，因有神的荣耀光照，又有羔羊为城的灯。』城内有神作光，羔羊基督作灯，而城是透明的。（21。）这说出神的生命经过子基督和全体神的子民照耀出来，也含示神与人的调和。

## 宝座与生命水河

二十二章一至二节说，『城内街道当中一道生命水的河，明亮如水晶，从神和羔羊的宝座流出来。在河这边与那边有生命树，生产十二样果子，每月都结出果子。』在新耶路撒冷城中有宝座，称为神和羔羊的宝座。这宝座只有一个，因此神必是在羔羊基督里，二者就是一。并且从神和基督流出一道生命水的河，这道河乃是豫表圣灵。（约七 38～39。）沿着生命水河长着生命树，生命树又是指基督。因此，这乃是豫表三一神，父作源头，灵作流出，子又作元素来供应全城。这也含示三一神要将祂自己涌流、供应到祂的选民里面，与他们调和。这些都是圣经的内在启示。

## 约翰十四至十六章三一神与信徒调和的启示

在约翰十四至十六章，主耶稣受死前向门徒们所说的话，也启示了三一神与信徒调和的思想。十四章说到父的家。二至三节说，『在我父的家里，有许多住处；…我去是为你们豫备地方。我若去为你们豫备了地方，就再来接你们到我那里，我在那里，叫你们也在那里。』基督教传统的观念以为『父的家』是指天堂，但这里的意思其实很深奥。主乃是要告诉门徒，祂借着死与复活豫备了一条路，要把他们带进父里面。（10。）十六至十七节说，主要求父赐给信徒一位保惠师，就是实际的灵，要与信徒同住，且要在他们里面。二十三节又说，『人若爱我，就必遵守我的话，我父也必爱他，并且我们要到他那里去，同他安排住处。』这些经文指出，父、子、灵三一神要在信徒里面建造一个住处，作神与人相互的居所。十五章说到子基督是一棵葡萄树。主说，『我是真葡萄树，我父是栽培的人。…你们要住在我里面，我也住在你们里面。枝子若不住在葡萄树上，自己就不能结果子，你们若不住在我里面，也是这样。我是葡萄树，你们是枝子；住在我里面的，我也住在他里面，这人就多结果子。』（1，4～5。）实际上，三一神就是这棵大葡萄树，而我们这些信徒乃是祂这生机体上的枝子，需要住在祂里面，与祂有生机的联结，并要为祂结果子，使父得荣耀。（8。）十六章说到那灵作为新生的孩子。七节说，子基督要离去，为着实际的灵得以来到。因此，门徒将要忧愁，然而他们的忧愁要变为喜乐。（20。）二十一节说，『妇人生产的时候会有忧愁，因为她的时候到了；既生了孩子，就不再记得那苦楚，因为欢喜世上生了一个人。』这个孩子就是指基督，在祂的死里离开门徒，并在复活里成为那灵，作为新生的孩子，回到门徒那里。然而，这个孩子不只是指复活成为那灵的基督，也包括祂所有的信徒。所有神所拣选的人，都在基督的复活里与祂一同出生了。所以，二十一节的这个『人』乃是一个团体人。这三者□父的家、子基督这葡萄树、那灵的新孩子，都是指今日的召会，就是基督的身体，将来要终极完成于新耶路撒冷。

## 结语

圣经在旧约的第一个启示是亚当有神的形象，在新约末了的一个启示就是新耶路撒冷。新耶路撒冷乃是圣经神圣奥秘启示的集大成。传统的基督教神学在这些点上少有论述，但今天在主的恢复里，借着倪柝声弟兄的解开，和我多年的研读，这些奥秘都已经一一解开了。我们没有意思要与人争战，我们的目的乃是要为神说话，将真理供应给神的儿女们。但愿我们都能看见圣经中这些内在启示的奥秘。